



# 习近平同法国总统马克龙通电话

## 两国元首就下阶段中法合作达成重要共识

新华社北京12月9日电 国家主席习近平9日晚同法国总统马克龙通电话。

习近平指出,当今世界不稳定性不确定性增加,呼唤更多大国担当。“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”是中法建交的初心。坚持多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以国际法为基础的国际秩序,是中法两国的重要共识。我们要牢记初心,坚持共识,把稳中法关系方向盘,加强交往,深化合作,就重大国际和地区问题保持密切沟通和协调,推动两国关系得到更大发展。

习近平强调,中国对自己的道路、理论、制度、文化充满自信,也尊重各国人民

自主选择的发展道路。不同社会制度国家可以相互尊重、和平共处、共同发展。新形势下,中欧合作的全球性和战略性更加凸显。无论国际风云如何变幻,中方都致力于坚定不移推动中欧关系健康稳定发展,希望欧方实施积极的对华政策。双方要一道努力,加快完成中欧投资协定谈判,举办好中欧环境与气候高层对话以及数字领域高层对话,推动中欧关系迈上新台阶。

马克龙表示,法中两国就抗击新冠肺炎疫情进行了良好合作,各领域交流合作全面推进。法方秉持独立自主的外交传统,高度重视发展同中国的关系,愿同中方继续努力,深化法中、欧中合作。希望欧中投资协

定谈判尽早取得成果。法方赞赏中方为达成气候变化巴黎协定所作重要贡献,以及在疫苗、减缓债务方面发挥的重要作用,特别是为发展中国家提供的支持,希望同中方继续就气候变化、公共卫生、对非合作等重大全球和地区问题加强协调合作。我希望适时再次访华。

两国元首就下阶段双多边合作进行了讨论,达成多项重要共识,并责成各自相关部门加紧落实:

- 一、欢迎两国立法机构领导人将首次以视频方式出席中法议会交流机制第11次会议。
- 二、在生命医学、生物育种、月球和火

星探测、卫星研发等领域开展更多合作。

三、通过口岸热线联络等机制提升海关检验检疫合作水平,确保供应链稳定。

四、克服新冠肺炎疫情困难,加快推进非洲猪瘟区域化管理技术磋商,争取早日就合作协定达成实质性成果。

五、以北京2022年冬奥会和巴黎2024年奥运会为契机,加强奥运和民间交流合作,增进相互了解和友谊。

六、欢迎《中欧地理标志协定》将于2021年初正式生效。支持茶叶、葡萄酒、奶酪等中法高品质特色农产品走进彼此千家万户。

七、积极参与“加速新冠肺炎疫苗和药

物研发、生产和公平分配的合作倡议”和“新冠肺炎疫苗实施计划”,加大对发展中国家的帮扶力度,让疫苗成为各国人民真正用得上、用得起的公共产品。

八、共同维护多边主义,携手应对气候变化,支持办好今年12月12日气候雄心峰会和明年1月“一个星球”峰会,动员国际社会更积极参与明年《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会、第七届世界自然保护大会,推动上述重要国际议程取得积极成果。

双方还就伊朗核、南极海洋保护等问题交换了意见。

每逢岁末,一年一度的中央经济工作会议备受海内外关注。

通过中央经济工作会议总结上一年经济工作、分析经济形势、部署下一年经济工作,是中国共产党治国理政的一项重要制度安排。

5年来,以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进、总揽发展全局、作出科学决策,各地各部门贯彻落实中央经济工作会议精神,推动“十三五”时期经济保持平稳健康发展,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,我国经济实力和科技实力、综合国力跃上新的大台阶。

### 高瞻远瞩、谋篇布局

坚持加强党对经济工作的集中统一领导,推动中国经济行稳致远

2017年12月20日,党的十九大后第一次召开的中央经济工作会议闭幕。

# 稳中求进 奋力前行

## ——从中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央引领“十三五”经济社会发展

这次会议上,首次提出习近平新时代中国特色社会主义思想。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事,在中央经济工作会议等重要会议上科学回答了经济工作一系列重大理论和实践问题,成功驾驭了我国经济发展大局。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代我国经济发展实践的理论结晶,是中国特色社会主义

政治经济学的最新成果。

中央经济工作会议是阐述和践行习近平新时代中国特色社会主义思想的重要平台。“十三五”时期召开的中央经济工作会议上,从产业发展到城乡区域协调发展,从资源环境到社会民生,从对外开放到创新驱动,从宏观经济工作顶层设计日益完善,国家发展重大战略的缺项得以补齐,重大方针政策更加完整,发展方向更加明确清晰。

5年来,中央经济工作会议勾勒了经济政策的框架图——

“十三五”时期,国际形势风云变幻,国内改革发展任务繁重,中央经济工作会议牢牢把握发展的时代主题和历史重任,对发展大势作出一个个重要判断,对发展走向作出一项项重大决策。

2016年,首次强调“稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则”;2017年,明确提出“我国经济

发展也进入了新时代,基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”;

2018年,再次阐明“我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期”;

2019年,坚定指出“我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变”。

统一思想、深化认识,是做好经济工作的基础。5年来,中央经济工作会议推动形成了以新发展理念为指

导、以供给侧结构性改革为主线的政策体系,提出了引领我国经济持续健康发展的一套政策框架,有力指引了中国航船沿着正确方向前进。

5年来,中央经济工作会议明确了实现目标的施工图——

“十三五”时期,我国走过一段殊为不凡的历程:2016年,全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,推进结构性改革的攻坚之年;2017年,实施“十三五”规划的重要一年,供给侧结构性改革的深化之年;2018年,改革开放40周年,决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年;2019年,新中国成立70周年,全面建成小康社会关键之年;2020年,全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。

一个个重要发展节点,一个个重大目标任务,中央经济工作会议确定实施有针对性的宏观调控举措,提出明确的经济工作任务。(下转第二版)

## 沐浴真理之光 汇聚复兴伟力

——党的十九大以来推进马克思主义理论研究和建设工程纪实



扫码阅读全文

## 坚持经济合作符合两岸同胞共同利益

任成琦

坛“重庆台湾周”等交流活动一场接一场。两岸同胞排除万难也要交流,交流活动以线上线下多种形式陆续展开。岛内大多数民众也懂得——两岸关系好,台湾才会好,所以支持“九二共识”,反对“台独”言行,希望加强两岸交流,扩大产业与经济互利合作,从而推动两岸关系和平发展、融合发展,打造两岸共同市场,壮大中华民族经济。

两岸关系发展本该相向而行,善意互动。如今一方在架桥铺路,另一方却在毁路拆桥,两相对比,高下立判。大陆一贯倡导和推进两岸各领域交流合作,民进党当局却不断地给正常交流合作设置障碍。从9月海峡论坛到如今的两岸企业家峰会,民进党要“明卡”要“暗线”,不择手段进行打压。类似这样干扰、破坏的例子,实在不胜枚举。为了自身政治私利,民进党当局谋“独”害台在所不惜。最受伤害的自然是岛内民众和他们的福祉。如今RCEP“明卡”要“暗线”,不减;菜猪和核食进口问题不断发酵,让岛内民众怨声载道。民进党当局施政无能,却秉持权力傲慢一心对抗大陆,甚至不惜拿台湾前途做赌注,有葬送岛内发展机会之虞。

青山遮不住,毕竟东流去。台湾11月对大陆出口续创历史新高,台企在大陆资本市场上市正成为新趋势,逆流而动者,不过是螳臂当车。两岸经济脱不了钩,两岸产业断不了链,两岸同胞走近走亲、两岸深度融合发展的趋势是任何人任何势力都阻挡不了的!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯



### 河湖长制全面推开

## 水更清了,景更美了

本报记者 潘旭涛

### 十三五·中国印象

穿上运动鞋,带上水和干粮,迎着清晨的阳光,程菊英开始巡河了。千里之外,李国强也开始了沿河巡查。

程菊英是新疆维吾尔自治区新源县肖尔布拉克镇党委书记,李国强是海南省保亭黎族苗族自治县保亭响水镇大本村党支部书记,他们有一个共同的身份——河长。

2016年11月,中国全面推行河湖长制。2018年6月,全国31个省(区、市)全面建立起河湖长制。2018年底,全国又全面建立起湖长制。省、市、县、乡四级河湖长30万名,村级河湖长93万名,河湖长总人数超过百万。

全面推行河湖长制,开启了“十三五”治水新格局。由党政领导担任河湖长,协调整合各方力量,破解了很多复杂的水问题。

浙江省绍兴市上虞区境内有条隐潭溪。上世纪90年代,沿岸村民办起石材加工厂,废水直接排入隐潭溪,溪水日渐浑浊。但因职能部门权责交叉等原因,每次治理都不了了之。

2017年初,上虞区委常委、宣传部

长潘立峰担任了隐潭溪区级河长。他在第一次巡河时,就发现了这一症结。

随后,潘立峰召集了由两个乡镇以及水利、交通、农林、环保等部门领导参加的隐潭溪河长制工作会议。会上确定了各部门的责任清单:环保部门负责对沿河企业做好污染监测,农林部门负责青山生态恢复……

经过一系列治理,如今,隐潭溪流域已是一片青山绿树,小桥流水的景色。

河湖长制绝非“挂名制”,而是责任制。为压实责任,河湖长制建设过程中尤其强调考核问责。

11月5日,湖南省株洲市王仙镇党委书记文庆带领乡镇河长办的工作人员,对绿水支流店香河进行了巡查。25.7公里的店香河碧波荡漾,并无异常。作为河长,文庆轻舒一口气。

一年前,因未落实好河湖长制相关工作,绿水水质堪忧,王仙镇被全市通报批评。今年,王仙镇设立专门的河长办,专人负责,有序有力推进河湖长制工作。不久前,株洲市通报表彰,王仙镇榜上有名。

全面推行河湖长制后,河湖治理成效明显。截至目前,全国累计清理整治河湖“四乱”(乱占、乱采、乱堆、乱建)问题16万个,清除河道垃圾4210万吨,拆除违法建筑面积4650万平方米,清除河道非法采砂点1.27万个,河湖面貌明显改善。

不少“垃圾河”“酱油河”变身景观河。茅洲河是广东省深圳市的母亲河,站在茅洲河畔,深圳市宝安区委书记、区级河长姚任感慨道:“以前是‘掩鼻而过、背水而居、闭窗而眠’,现在是‘水清岸绿、鱼翔浅底、鸥鹭齐飞’。”

“河畅、水清、岸绿、景美”的景象又回来了,人民群众的获得感和幸福感持续增强。

初冬时节,天气晴好,贵州省安顺市平坝区槎白河河面波光粼粼。退休教师刘继华来到河边,练起了太极。对槎白河的变化,一点一滴,她都看在眼里。“有一段时间,河水很脏很臭,经过这几年的治理,河水清澈了。水清岸绿,真是生态家园!”刘继华说。

张金正是江苏省无锡市惠山区洛社镇张镇桥村村民。78岁的他住在张镇桥村青龙桥河畔,想吃螺蛳了,他就到河里抓一把,回家一煮,就能吃了。“臭水沟不见了,鱼虾又回来了,小时候的记忆也回来了。”张金正说。

“十三五”期间,百万名河湖长尽心守护一方清水,使水生态环境逐步恢复。全国地表水Ⅰ~Ⅲ类水质断面比例由2016年的67.8%上升至2019年的74.9%,劣Ⅴ类水质断面比例由2016年的8.6%下降至2019年的3.4%。

图题:7月8日,湖南省东安县紫溪市镇民间河长陈建元在高岩水库清理水面漂浮物。 严洁摄(人民视觉)